

SXEDIO.Q58

24.11.1992: Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΕΝΗΜΕΡΩΝΕΙ ΜΕ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ ΤΟΝ ΓΕΝΙΚΟ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΜΠΟΥΤΡΟΣ ΓΚΑΛΙ ΟΤΙ ΑΠΟΔΕΧΕΤΑΙ ΤΗ ΔΕΣΜΗ ΙΔΕΩΝ ΓΚΑΛΙ ΩΣ ΒΑΣΗ ΓΙΑ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ

Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών Μπούτρος Γκάλι ετοίμασε την έκθεση του για το Συμβούλιο Ασφαλείας στην οποία αναφερόταν στην πορεία του τρίτου γύρου των συνομιλιών μεταξύ του προέδρου Βασιλείου και του Ραούφ Ντενκτάς που είχαν καταρρεύσει στα Ηνωμένα Έθνη.

Πριν την υποβάλει στο Συμβούλιο ενημέρωσε τουλάχιστον τον Πρόεδρο Βασιλείου για το περιεχόμενο της όπως γνώσθηκε στη Λευκωσία αυτός απάντησε στον Μπούτρος Γκάλι στις **24** Νοεμβρίου **1992**, προηγούμενη της έγκρισης του.

Η επιστολή αυτή του Γιώργου Βασιλείου θεωρήθηκε περφοπ ως έγκλημα κλαθοσιώσεως γιατί αποδεχόταν κατά τους πολιτικούς του αντιπάλους "τη Δέσμη Ιδεών σαν βάση για συνομολόγηση μιας συνολικής συμφωνίας για λύση του Κυπριακού", πράγμα με το οποίο αυτοί διαφωνούσαν.

Ο ίδιος όμως ο Γιώργος Βασιλείου επέμενε ότι είχε αποδεχθεί τη δέσμη Ιδεών ως βάση για συζήτηση για την εξεύρεση λύσης του Κυπριακού.

Ανέφερε ο Γιώργος Βασιλείου στην επιστολή του στον Γενικό Γραμματέα:

Λευκωσία **24** Νοεμβρίου, **1992**

"Αγαπητέ κ. Γενικό Γραμματέα,

Πήρα την πρόσφατη σας έκθεση σχετικά με την αποστολή σας καλών υπηρεσιών, που καλύπτει τις επαναληφθείσες κοινές συναντήσεις στη Νέα Υόρκη από τις **28** Οκτωβρίου μέχρι τις **11** Νοεμβρίου, **1992**.

Εχω μελετήσει επισταμένως το μέρος της έκθεσης που με ακρίβεια αντικατοπτρίζει τις θέσεις που εκφράστηκαν από την κάθε πλευρά κάτω από τις οκτώ επικεφαλίδες της Δέσμης Ιδεών.

Εχω επίσης εξετάσει με μεγάλο ενδιαφέρον τις

παρατηρήσεις σας, οι οποίες με σαφήνεια επισημαίνουν ως το λόγο για την αποτυχία του πρόσφατου γύρου συνομιλιών στη Νέα Υόρκη τις τουρκοκυπριακές θέσεις, οι οποίες όπως αναφέρεται στην έκθεσή σας είναι κατά θεμελιώδη τρόπο έξω από το περίγραμμα της Δέσμης Ιδεών.

Λαμβάνοντας υπόψη το στόχο των επικείμενων κοινών συναντήσεων, που είναι η συνομολόγηση της συνολικής συμφωνίας με βάση το σύνολο της Δέσμης Ιδεών που εγκρίθηκαν από το Συμβούλιο Ασφαλείας, και πιστεύοντας, όπως και εσείς, ότι οι προοπτικές για πρόοδο θα μπορούσαν να βελτιωθούν σημαντικά εάν αριθμός μέτρων αποκαταστάσεως της εμπιστοσύνης υιοθετείτο, θεωρώ ως υφίστης σημασίας τα συγκεκριμένα μέτρα που πρότεινε η εξοχότητά σας για να βοηθήσουν να δημιουργηθεί κλίμα εμπιστοσύνης που θα συμβάλει στην επιτυχία της επικείμενης διαπραγματευτικής διαδικασίας.

Είναι μέσα σε αυτό το πνεύμα καλής διάθεσης που επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι αποδεχόμαστε τα προτεινόμενα μέτρα. Φυσικά αναμένεται ότι η Τουρκία και η τουρκοκυπριακή πλευρά θα τα αποδεκτούν επίσης και θα είναι πρόθυμοι να προχωρήσουν στην εφαρμογή τους. Από τη δική μας πλευρά θα κάνουμε το παν για να συνεργαστούμε με την εξοχότητά σας για την επιτυχία των προσπαθειών σας.

Παρακαλώ δεχθείτε τις διαβεβαιώσεις της μεγίστης εκτίμησής μου.

Ειλικρινά δικός σας
Γεώργιος Βασιλείου.

